

МЕДИАЦИЯ КАК АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ФОРМА УРЕГУЛИРОВАНИЯ СЕМЕЙНЫХ СПОРОВ

*Бахарева О.А., Саратовская государственная юридическая академия,
кандидат юридических наук, доцент*

В современной России институт медиации, семейная медиация, представляет собой самостоятельную процедуру урегулирования правовых споров, существующую наряду с другими юрисдикционными способами разрешения конфликтов. Медиация постепенно становится все более актуальной, но воспринимается неоднозначно, как среди ученых цивилистов, так и среди обычных граждан. Как правило, при умелом проведении процедуры медиации по статистике около 80% семейных медиаций завершаются подписанием мировых соглашений между супругами. Поэтому развитие медиации, семейной медиации позволит найти более эффективный и менее травматичный способ разрешения семейных споров, как внутри РФ, так и международных.

На международном уровне уделяется внимание развитию трансграничной семейной медиации. Так, относительно медиации в семейных вопросах Комитетом министров Совета Европы дана была отдельная рекомендация (СЕ Рек (98) 1Е), «государства должны ввести или пропагандировать медиацию по семейным вопросам или, при необходимости, проводить мероприятия по усовершенствованию действующей медиации по семейным вопросам, а так же рассмотреть возможность создания механизмов применения медиации в делах, включающих международные аспекты, особенно во всех делах, касающихся детей, и в частности когда речь идет об опеке и контактах с детьми, если родители проживают или будут проживать в разных государствах» [1, с. 34].

Правовой базой для института медиации в РФ служит ФЗ от 27 июля 2010 г. № 193-ФЗ «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» и ФЗ от 27 июля 2010 № 194-ФЗ «О внесе-

ния изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)».

Процедура медиации проводится при взаимном волеизъявлении сторон на основе принципов добровольности, конфиденциальности, сотрудничества и равноправия сторон, беспристрастности и независимости медиатора. К преимуществам медиации следует отнести конфиденциальность, оперативность рассмотрения спора и невысокие затраты, а также отсутствие необходимости принудительного исполнения решения, так как в ходе примирительных процедур стороны сами вырабатывают удовлетворяющее их решение и поэтому заинтересованы в его исполнении. Семейный медиатор выслушивает каждого из супругов, их позицию требования и пожелания; снижает накал страстей и эмоций (чаще негативных); обиды переводит в русло поиска компромисса; оценивает ситуацию со стороны; при наличии желания супругов предлагает иные варианты решения вопросов и возможности; конфиденциальность всех переговоров (медиатор «не выносит сор из избы»).

При помощи семейной медиации можно разрешить конфликты: об определении места жительства ребенка, определении времени и порядка общения с ребенком раздельно проживающего родителя, раздел совместно нажитого имущества, взыскание алиментов и другие вопросы. Родители могут определить, как и когда ребенок будет общаться с каждым из родителей, каким образом будет распланирован его день, где и с кем будет отдыхать ребенок, где, как и с кем он будет проводить праздники, будет ли он общаться с родственниками, оговаривается размер денежной суммы выделяемой каждым родителем на содержание ребенка.

Наиболее эффективно применение медиации при разрешении конфликтов с участием ребенка или конфликтов затрагивающих права и интересы ребенка. При проведении процедуры медиации ребенок легче переживает сложившуюся ситуацию, поскольку он не увидит пугающего зала судебного заседания, где его горячо любимые родители превращаются во врагов и боятся за свои права. Процедура семейной медиации слаживает все острые углы позволяет понять ребенку, что любые конфликты можно разрешить цивилизованными методами и способами, без угроз и оскорблений, при условии, конечно, если родители добровольно и осознанно приняли решение о проведении медиации.

В целях стимулирования распространения практики применения медиации на ранних стадиях судопроизводства судьями в ходе подготовки дела к судебному разбирательству при проведении со сторонами беседы (п. 5 ч. 1 ст. 150 ГПК РФ), а так же в подготовительной части судебного заседания (ст. 172 ГПК РФ) разъясняется их право на урегулирование спора путем медиации, в том числе с последующим заключением мирового соглашения.

Согласно ч. 1 ст. 169 ГПК РФ процессуальным последствием обращения сторон судебного разбирательства к медиатору и заключения медиативного соглашения является отложение производства по делу. Однако более целесообразным по сравнению с отложением производства по делу является приостановле-

ние производства по делу, поскольку в данном случае невозможно заранее определить сроки окончания медиации [2, с. 20]. По смыслу ст. 13 Закона о медиации, сроки проведения процедуры медиации определяются сторонами соглашением о проведении процедуры медиации, исходя из конкретных обстоятельств возникшего спора. При этом медиатор и стороны должны принимать все возможные меры для того, чтобы указанная процедура была прекращена в срок не более чем 60 дней.

Таким образом, проанализировав изложенное можно отметить, что развитие медиации в разрешении конфликтов из семейных правоотношений окажет положительное влияние на правовую систему и существенно разгрузит судебную систему.

Список использованных источников

1. Веняляйнен, М. Медиация и юридическая помощь в трансграничных семейных спорах / М. Веняляйнен // Семейное и жилищное право. - 2014. - № 1. - С. 34.
2. Калашникова, С.И. Медиация в сфере гражданской юрисдикции: автореф. дис. канд. юрид. наук / С.И. Калашникова. - Екатеринбург. - 2010. - С. 20.